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CoaepiKaHue

¢ BCTpOEHHbIe nocaneagoBate/sibHoOCTU
* CTpOKM
* CNUcKun
* KopTexu

* InHamunyecKaa Tunmnsaums



BcTpoeHHble nocieoBaTeIbHOCTU

MocnegoBaTenbLHOCTH (Sequences)
/MHOEKCMPOBAaHHbIE, 3MEMEHTBI HE YHWKAM bHbI/

/ \

3MeHAEMblE | He M3MeHAeMble
(Mutable) (Immutable)
< Crmcok (list) > < Cripoka(sting) >
< ___EETE}H (tu p_le_j___ >



Onepauuun Haa
nocnepoBateNIbHOCTAMM

>>>S="Word” #0123
>>> len(S) # [1nunHa

4

>>> S[0] # MNepBbln anemeHT B W, cyet
HayMnHaeTca ¢ no3numm O

W’

>>> S[1] # BTOpoWn anemeHT cnesa

(7

O



Onepauun Haa
nocnepoBateNIbHOCTAMM

>>>S ='Word’ #-4-3-2-1

>>> S[-1] # MNocnegHn anemeHT B KOHLE
o’

>>> S[-2] # BTOpOM anemeHT C KOHL,a

r

>>> S[len(S)-1] # OTpuuatenbHaa nHAEKcaLus,
bonee cnoxKHbin crocob

(dl



Onepauuun Haa
nocnepoBateNIbHOCTAMM

MonyueHune cpesa (slicing)

>>> S # Ctpoka 13 4 cMmBONOB
‘Word’ #0123

>>> S§[1:3] # Cpe3 cTpoKu S HaunHaA co cmelenHma 1
n o 2 (He 3)

( 4

or

B obwem BMAe CMHTAKCUC onepaumm Noay4YeHna cpesa
BbIrnAanT Kak X[l:J], n o3HauyaeT: «u3sneub u3s X Bce, HAUMHas
Co cmeLlleHuna | n Ao cmelleHuUA J, HO He BKIOYAsA eroy.



Cpesbl

>>>S # Cama cTpoKa S 6e3 nameHeHuw

'Word'

>>> S[1:] # Bce, Kpome nepsoro anemeHTa (1:len(S))
‘rod’

>>> S[0:3] # Bce, Kpome nocieaHEro 3/IEMEHTa

'Wor'

>>> S[:3] # To »e, yto n S[0:3]

'Wor'

>>> S[:-1] # Ewe pa3 Bce, Kpome nocneHero sfieMeHTa
'Wor'

>>> S[:] # Bce copgepxunmoe S, Kak obbiyHaa konusa (0:len(S))
'Word'



Onepauuun Haa
nocnepoBateNIbHOCTAMM

>>>S H# cTpoka S 6e3 usmeHeHUmn
'‘Word'

>>>S + 'xyz' # KoHKaTeHauusn
'Wordxyz'

>>>S # S ocTaetca 6e3 uUsmeHeHU
'Word'

>>>S * 3 # MNoBTOpPEHME
'‘WordWordWord'



HenameHAeMoCTb

>>>S  # cTpoKa S 6e3 nameHeHuM
'‘Word'

>>> S[0] ='7Z' # HenameHsaemble 06bEKTbI HE/b3A
N3MEHUTb

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#5>", line 1, in <module>
s[0]="Z'
TypeError: 'str' object does not support item assignment

>>>S ="" + §[1:] # Ho c nomoLLbtO Bblpa*KeEHUW Mbl
MOKEeM CO34aBaTb HOBble 0O BEKTDI

>>> S
'lord’



MeTtoabl, cneumpuyHblie ana TMnNa

>>> S find('or') # [Mouck cmelleHmna NnoacTpoKm
1

>>> S
'Word'

>>> S.replace('or', 'XYZ') # 3ameHa ogHOM NOACTPOKN APYrON
'"WXYZrd'

>>> S
'Word'
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MeTtoabl, cneumpuyHblie ana TMnNa

>>> |line = ‘aaa, bbb, ccccc, dd’

>>> line.Split(",') # Pa3buBaeT cTpoOKy no pasgenntento n co3aaeTt CNmcok
CTPOK

['aaa’, 'bbb', 'cccec’, 'dd']

>>> S ="Word'

>>> S.upper() #MpeobpasoBaHMe CUMBOJIOB B BEPXHUN PETUCTP
'WORD'

>>> S.isalpha() # NpoBepKa coagepkmmoro: isalpha, isdigit n Tak ganee
True

>>> |ine = ‘aaa, bbb, ccccc, dd\n'

>>> line = line. rstrip() # Yaanaert 3agepliatowme npobenbHble CUMBOJIbI
>>> |ine

'‘aaa,bbb,ccccc,dd’
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MeTtoabl, cneumpuyHblie ana TMnNa

>>> '%s and %s' % (‘'word', "WORD')
'word and WORD’

>>> {0} and {1}'.Format(‘word’', "WORD')
'word and WORD'



CTpOKOBble MeToAbl MOTYT NPUMEHATHCA TONbKO K
CTPOKAM M HU K KaKUM Apyrnm obveKTam.

UHCcTpyMmeHTanbHble cpeacTBa A3biKka Python
NEeNnATCA Ha HECKO/IbKO YPOBHEMN:

* YHUBepcasibHble onepaLunmn, KOTopble MOTyT
NPUMEHATLCA K HECKO/IbKUM TUMAM, PeaIN30BaHbl
B BUAE BCTPOEHHbIX GYHKLUN U BblPaAXKEHUN
(Hanpumep, len(X), X[0]),

* cneyudghuyHble nns onpeaeneHHoro Tmna,
peann30BaHbl B BUAE MeTod0oB (Hanpumep,
Str.upper()).




[lony4yeHne nomoLn

>>> dir(s)

[ add "' «class_ ' ' contains_ ' ' delattr ', ' dir ''" doc_ '

’
1 1 1 1

eq_,' format_',' ge ' ' getattribute ', ' getitem ',

' getnewargs ' gt ' hash_ ',' init_ ' ' init subclass

iter " le V' odlen V' It Y mod ' mul

]

) ne__,
_new_ " reduce '' reduce ex ' repr '' rmod '
_rmul_"," setattr_',' sizeof ' str '' subclasshook ‘,
'capitalize’, 'casefold’, ‘center’, 'count’, 'encode’, 'endswith’, 'expandtabs’,
'find’, 'format’, 'format_map’, 'index’, 'isalnum’, 'isalpha’, 'isdecimal’,
'isdigit', 'isidentifier’, 'islower’, 'isnumeric', 'isprintable’, 'isspace’, 'istitle’,
'isupper’, 'join’, 'ljust’, 'lower’, 'Istrip', 'maketrans’, 'partition’, 'replace’,
'rfind’, 'rindex’, 'rjust’, 'rpartition’, 'rsplit’, 'rstrip’, 'split', 'splitlines’,
'startswith', 'strip’, 'swapcase’, 'title', 'translate’, 'upper’, 'zfill']

’
1




[lony4yeHmne nomoLumn

>>> help(s.isalpha)
Help on built-in function isalpha:

isalpha() method of builtins.str instance

Return True if the string is an alphabetic string, False
otherwise.

A string is alphabetic if all characters in the string are
alphabetic and there

is at least one character in the string.
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Cnucku

CNUCKM — 3TO yNnopAao0YEeHHbIE NO MECTOMO/IOXKEHUIO
KONNeKUMM 0ObEKTOB NMPOMN3BOJbHbIX TUMOB, pasmep
KOTOPbIX HE OrpPaHUYEH.

Cnncku ABNAKOTCA MU3MEHAEMbIMW.



Onepauuun Hag,
nocnenoBaTe/IbHOCTAMMU

>>> | =[123, 'word’, 1.23] # Cnincok 13 Tpex 06 beKTOB pa3HbIX TUMNOB

>>> len(L) # Yncno anemeHTOB B CNMUCKe

3

>>> L[0] # [locTyn K 31eMeHTYy CUCKa NOo ero MHAEKCY

123

>>> L[:-1] # Onepauyma nonyyeHmaA cpe3a BO3BPaALLAET HOBbIN
CMUCOK

[123, 'word']

>>> L+ [4, 5, 6] # Onepayma KOHKaTEHALUN TaKKe BO3BpaLLLaeT HOBbIN
CMUCOK

[123, 'word', 1.23, 4, 5, 6]

>>>|L  # Hawwu gencramna He NpUBENM K USMEHEHUIO OPUTUHANIBHOTO
CMMCKa

[123, 'word', 1.23]
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MeTtoabl, cneunpuyHblie aNa TUnNa

>>> L.append('N1') # YBennyeHume: B KOHEL, CnMcKa
nobasnAaeTca HOBbIM OO BEKT

>>> |
[123, 'word’, 1.23, 'N1']

>>> L.pop(2) # YmeHbleHME: yaanaeTca 3NeMeHT 13
cepeamnHbl CNUCKa

[123, 'word’, 'N1']

>>> del L[2] # UHCTpYKUMA TaKKe yaanuT snfemeHT
CNUCKa

[123, 'word’, 'N1']
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MeTtoabl, cneunpuyHblie aNa TUnNa

>>> M = ['bb’, 'ad’, 'cc']
>>> M.sort()

>>> M

['aa’, ‘bb’, 'cc']

>>> M.reverse()

>>> M

['cc’, 'bb', 'aa']



Bno)eHHble CNUCKH

# MaTpuua 3 x 3 B BUAE B/IOXKEHHbIX

>>>M =1[1,2,3], cnuckos
[4, 5, 6], # BbiparkeHne B KBaApaTHbIX CKOOKax

[7’ 8, 9]] MOKeT

>s> M # 3aHMMaTb HECKO/ZIbKO CTPOK

[[1, 2,3],[4,5,6],17,8,9]]
>>> M[1] # Monyuntb cTpory 2
[4,5, 6]

>>> M[1][2] # MonyunTb CTPOKY 2, a 3aTEM 3N1EMEHT 3 B
3TOMN CTPOKE

6
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[eHepaTopbl CNNCKOB

>>> col2 = [row[1] for row in M] # BbibupaeT anemeHTbI
BTOPOro ctonbua

>>> col2

[2, 5, 8]

>>> M # MaTpuua He U3MeHUNacb
[[1, 2, 3], [4,5, 6], [7, 8, 9]]

>>> [row[1] + 1 for row in M] # [lo6aBuTb 1 K Kaxkgomy
31eMeHTy B cTonbue 2

[3, 6, 9]

>>> [row[1] for row in M if row[1] % 2 ==0] #
OTGUNBTPOBATb HEYETHble 3HAaYEeHMUS

2, 8]
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[eHepaTopbl CNNCKOB

>>> diag = [M[i][i] foriin [0, 1, 2]] # BoibopKka anemeHTOB
ANAroHaAn MmaTpuubl

>>> diag
1,5, 9]

>>> doubles = [c * 2 for cin 'word'] # [lybnnposaHue
CMMBOJIOB B CTPOKE

>>> doubles
['ww', '00’, 'rr’, 'dd']
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[eHepaTopbl CNNCKOB

>>> G = (sum(row) for row in M) # leHepaTop,
BO3BpaLLAOLWMIA CYMMbl 91€MEHTOB CTPOK

>>> next(G)
6

>>> next(G) # BbI30B B COOTBETCTBUN C MPOTOKO/IOM
nTepaumm

15

>>> list(map(sum, M)) # OTobpasutb sum Ha
anemeHTbl B M

[6, 15, 24]
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[eHepaTopbl CNNCKOB

>>> {sum(row) for row in M}  # Co3pgacT
MHOXECTBO CYMM CTPOK

{24, 6, 15}

>>> {i: sum(MI[i]) for i in range(3)} # Tabanua nap
KNt04/3HavYeHne cymm CTPOK

{0: 6, 1:15, 2: 24}
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[eHepaTopbl CNUCKOB

>>> [ord(i) foriin 'word'] # Cnncok KogoB cMmBOIOB
[119, 111, 114, 100]

>>> {ord(i) for i in 'wooord'} # MHoecTBa IMKBUANPYIOT
nyobnunkarbl

{100, 114, 111, 119}

>>> {i:ord(i) for i in 'wooord'} # Kntoum chosapen
ABNAIOTCA YHUKA/IbHbIMU

{'w': 119, '0": 111, 'r: 114, 'd": 100}
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() - KopTex

KopTex - 3To nocnenoBaTe/IbHOCTb 3/IEMEHTOB, KOTOpbIe
Henb3Aa USMEHUTb (Heu3meHaemble).

[] - cnucok

CnK1CoK - 3TO Noc/ae0BaTe/IbHOCTb 9/1EMEHTOB, KOTOPbIE
MOXHO M3MEHUTbL (U3MeHAeMble).

{} - chosapb nnn Habop

CnoBapb - 3TO CMUCOK Nap KAOY-3HaYEeHUE C
YHUKA/IbHbIMU KNtO4amMK (M3meHAemble).



ChoBapu

Cnosapu (omobpaxceHus) — amo KonneKkuuu
0b6vekmos, Ho docmyn K HUM OCyW,ecmesniaemcs He
110 oripedesneHHbIM CMeWeHUaAM om Ha4yana
Kos/1eKyuu, a ro Karn4yam.

CnoBapu — eANHCTBEHHbIN TUN OTOOpPaXKeHUS B
Habope 6a30Bbix 06beKTOB Python — Takike
OTHOCATCA K KNACCy MU3MeEHAEMbIX OO beKTOB.



Onepaunmn Haa oTobpaKeHUAMK

MocnenosaTtenbHOCTb Nap {KAo4: 3Ha4YeHue}

YnobHO ncnonb3oBaTb KOraa Hy*KHO ONMUcaTb
CBOMCTBA Yero-nmbo.

>>> D = {‘food’: ‘apple’, ‘quantity’: 4, ‘color’: ‘red’}



Onepaunmn Haa oTobpaKeHUAMK

>>> D[‘food'] # Nony4nTb 3Ha4YeHMe, CBA3AHHOE C
kntoyom ‘food'

‘apple’

>>> D['quantity'] += 1 # [NMpnbaBuTtb 1 K 3Ha4YEHUIO
KNtoYya 'quantity’

>>> D
{'food": ‘apple’, ‘color": ‘red’, 'quantity': 5}
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Onepaunmn Haa oTobpaKeHUAMK

>>> D = {}

>>> D['name'] = 'Baca’ # B pe3ynbrate npmcBanBaHuA
co3aaeTca Koy

>>> D['occupation’] = 'ctyneHT

>>> D['age' ] =20

>>> D

{'age': 20, 'occupation': 'ctyaeHT', 'name': 'Baca'}
>>> print(D[' name' ])

Baca

30



O BNOXEHHOCTU

>>> rec = {'name’: {"first’: ‘Bacqa’, ‘last’: ‘UBaHOB’},
‘occupation’: [‘ctypeHT’, ‘acnunpanT’], ‘age’: 20}



O BNOXEHHOCTU

>>> rec['name'] # 'Name' - 3To BNIOXKEHHbIN C/10Bapb

{'last' : 'MBaHOB', 'first' : ‘Baca’}

>>> rec[' name' ][' last' | # O6paleHne k anemenTy BroxeHHOro cnosaps
'UBaHOB'

>>> rec['occupation'] # ‘occupation’ - 370 B/IOXKEHHbIV CMIUCOK
[‘cTypneHT, ‘acnupaHT’]

>>> rec[‘occupation’][-1] # O6pawieHne k anemeHTy BAOMKEHHOTO CrIXCKa
‘acnupaHTt’

>>> rec[‘occupation’].append('maructp’) # PaclumpeHrne cnmcka
neatenbHocten Bacu

>>> rec
i'age': 20, ' occupation': ['CTVF,EHT', ‘acnnpaHT, 'marmnctp'], 'name":

' 1}

'last': ‘UUBaHoOB’, 'first' : ‘Bacs

32



>>> rec = 0 # Tenepb namame, 3aHAMAA 06veKkmom,
bydem oceoboxcoeHa
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CopTUpOBKa NO KAto4am: LuKknbl for

>>>D={a’:1, b’:2, c’: 3}
>>> D
f‘a’:1,'c: 3, 'b’: 2)



CopTUpOBKa NO KAto4am: LuKknbl for

>>> newl = list(D. keys()) # HeynopaaouyeHHbIN CNUCOK KAKOYEN
>>> newlL

['a','c','b']

>>> newlL.sort() # CopTMpoBKa crnmncka Ka4emn

>>> newl

['a’, 'b’, 'c']

>>> for key in newL: # Obxoa, OTCOPTUPOBAHHOIO CIUCKA KAOYEN
print(key, '=>', D[key])

a=>1

b=>2

c=>3

35



CopTUpOBKa NO KAto4am: LuKknbl for

>>> D

{a’: 1, ‘c’: 3, ‘b’": 2}

>>> for key in sorted(D): print(key, ‘=>’, D[key])
a=>1

b=>2

c=>3



Linknol for u while

>>> for cin ‘word’: print(c.upper())

O X O s

>>>x =3

>>> while x > O:
print(‘word!” * x)
x-=1

word! word! word!

word! word!

word!



NTepaunn

>>> squares = [x ** 2 forxin [1, 2, 3, 4, 5]]
>>> squares
(1,4, 9, 16, 25]

>>> squares = []

>>>for xin[1, 2, 3, 4, 5]: # 3Tn ke onepaumnm
BbIMOJ/IHAET U reHepaTop
CMUCKOB,

squares.append(x ** 2) # cneays npoTokony
nTepaumnm

>>> squares
[1,4,9, 16, 25]

38



KopTeXu

Ob6beKT-KopTeXK (tuple — npomnsHoOCUTCA KaK «Tblona»
AN «Tblonen», B 3aBUCUMOCTM OT TOTO, Y KOro Bbl
cnpawmBaeTe) B 00LMX YepTax HANOMMHAET CMUCOK,
KOTOPbIN HEBO3MOXHO U3MEHUTb — KOPTEXKU ABNAIOTCA
nocneaoBaTe/IbHOCTAMM, KaK CUCKU, HO OHMU
ABNAIOTCA HEU3MEHAEMbIMU, KaK CTPOKMW.

>>>T=(1, 2, 3,4) # KopTtex U3 4 anemeHTOB
>>> len(T)

4

>>> T+ (5, 6) # KoHkaTeHayums

(1,2, 3,4,5, 6)

>>>T[0] # U3BneyeHmne snemeHTa

1
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KopTeXu

>>> T.index(4) # MeTtoabl KopTexKen: 3HavyeHne 4
HaxoAuTcAa B NO3nLUmMK 3

3

>>> T.count(4) # 3HayeHne 4 npUCyTCTBYET B
eUHCTBEHHOM 3K3eMMNAsape

1
>>> T[0] = 2 # KopTexXu ABNAIOTCA HEU3MEHAEMbIMMU
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#65>", line 1, in <module>
T[0]=2

TypekError: 'tuple' object does not support item
assignment
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KopTeXu

>>> t=('word’, 3.0, [11,22,33],{3,4})
>>> t[1]
3.0
>>> t[0]
'‘word'
>>> t.append(4)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#69>", line 1, in <module>
t.append(4)

AttributeError: 'tuple' object has no attribute
‘append’

41



3ayem HYXHbl KOpTexun?

Ha npaKTUKe KOpTEeXKM MCNOMb3YIOTCA HE TaK 4acTo,
KaK CMUCKW, U FNaBHOE UX AOCTOMHCTBO —
HEM3MEHAEMOCTb.

KopTexkn obecnevymBatoT CBOeEro poaa
OrpaHM4YeHune LEeNOCTHOCTU, YTO MOXKET OKa3aTbCH
No/ie3HbIM B HEKOTOPbIX MPOrpaMmmax.



Ob606LeHne cBONCTB BCTPOEHHbIX

KONNEeKUUn

Tun -
TR HavenaemocTh | HHIeKCHPOBAHHOCTL | YHHKA/IbHOCTh Kak coznaém
CnHCcoK []
(list) * M - list( )
Koprex ) + ) (>
(tuple) tuple()
Crpoka + "
(string) i )
+ sneMeHTHI + anemMeHTHI 0
Cnosaps - KJTHOMH - + Kmroum {key: value,}
(dict) dict()
+ 3Hauenus - 3Ha4eHud
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Obuwue noaxoabl K pabote C
nobon Konnekumnen

1 I, lbl’ ICI, Idl, lel, I_Fl]

>>>my_list = ['a
'a': 1, 'b': 2, 'c¢': 3, 'd': 4, 'e': 5, '"f': 6}

[
>>>my_dict = {

>>>print(my_list)

[lal) Ile lcl) Ile lel.’ '-Fl]

>>>print(my_dict)

{'a': 1, 'c': 3, 'e': 5, 'f': 6, 'b': 2, 'd': 4} #He 3a6bi60eM,
4Ymo rnops00K 371eMeHMOo8 8 HeUHOEKCUPOBAHHbIX KOAAEKYUAX He COXPaHAemcs.

print(len(my_list)) #6
print(len(my_dict)) #6 - da4a canoeapsa napa karwu-3HaveHue cuumaromcs

O0OHUM 3/1eMeHmMom.
print(len('ab c')) #4-0aa cmpoku anemeHmom aenaemca 1 cumeon
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Obuwue noaxoabl K pabote C
nobon Konnekumnen

>>>my_list =['a’, 'b", 'c', 'd', 'e', 'f']

>>>print('a’ in my_list)
True

>>> print('q' in my_list)
False

>>> print('a’' not in my_list)
False

>>> print('q' not in my_list)
True



Obuwue noaxoabl K pabote C
nobon Konnekumnen

>>>my_dict={'a":1,'b": 2, 'c':3,'d": 4, 'e": 5, 'f': 6}

>>>print('a’' in my_dict) # 6e3 ykazaHua memooda nouck no Karouam
True

>>> print('a’' in my_dict.keys()) # ananozuuyHo npumepy eviwe

True

>>> print('a’' in my_dict.values()) # mak kak 'a’ — ka4, He 3HayeHue
False

>>> print(1 in my_dict.values())

True
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Obuwue noaxoabl K pabote C
nobon Konnekumnen

>>>print(('a’,1) in my_dict.items())
True
>>>print(('a’,2) in my_dict.items())
False

>>>print('ab’ in 'abc’)



O6x0A BCcex 3SNeMeHTOB KoJi/1eKuumn B uykne for

>>> for elm in my_list:
print(elm)

>>> for elm in my_dict:
# Mpu Takom 06xoae cnosapA, NnepebrpaloTca TONIbKO KAKOUMU
# paBHocunbHoO for elm in my_dict.keys()
print(elm)

>>> for elm in my_dict.values():
# Mpw }XenaHum MOXKHO NPOMNTU TO/IbKO NO 3HAYEHUAM
print(elm)

>>> for key, value in my_dict.items():
# Mpoxogp, no .items() Bo3BpaLlaeT KopTeK (KAtouy, 3HaUeHue),
# KoTopblit NnpucBanBaeTca KOpPTeXy nepemeHHbIX key, value
print(key, value)
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dyHKumMM min(), max(), sum()

>>>my_|ist - [Ial’ lbl’ lcl’ ldl’ lel’ lfl]
>>>my_dict={'a":1,'b": 2,'c": 3, 'd": 4, 'e": 5, 'f': 6}

>>>print(min(my_list))

a
>>>print(sum(my_dict.values()))
21



ANHaMmuyeckasa Tunmusauma
OTcyTCTBME MHCTPYKUUMN 06BbABIEHMUA

Tunbl AaHHbIX B A3blKe Python onpegenatoTcs
aBTOMaTU4YECKU BO BpemaA BbINOJIHEHUA, 3TO

O3Ha4aeT, YTo Bam He TpebyeTca 3apaHee 06bABAATD
nepemeHHble.



[lepemeHHble, 0OObEKTbI U CCbINTKK

a=3

* Co30aHue nepemeHHoU
e Tunsl nepemeHHbIX
* Mcrnonb3osaHue nepemeHHoLU

B Utore cknagbiBaeTca cneayoulaa KapTuHa:
* nepemeHHble CoO34a0TCA NPU BbliNOJIHEHUU Onepaunmn NnpmMcBanBaHuA,

* MOTYT CCbI/IaTbCA HA 0O6BEKTbI N0ObIX TUMOB

* NepemMeHHbIM A0NXKHbl ObITb NPUCBOEHbI HEKOTOPbIE 3HAYEHUA, Npexae
4eM K HUM MOXKHO byaeT obpaTuTbCA.

3TO 03HA4aeT, YTo OT Bac He TpebyeTca 3apaHee 06BABNATb NEePEMEHHbIE
B CLleHapuK, HO Bbl JONXHbI UHULLMANU3NPOBATL UX Nepea
MCNO/Ib30BaHUEM — CYETUYMK, HANPUMEP, AONXKEH BbITb MHULMANN3UPOBAH
HYN1IEBbIM 3HaYEHMEM, NPeXKae Yem ero MoXHo byaeT HapawmBaThb.



Moaenb AMHaMU4yecKkon TunNmM3auum
>>>a=3

1. Co3paetca obbeKT, NnpeacTtaBasatoWwmMM Ymcno 3.

2. Co3pgaeTcAa nepemeHHas a, ec/im OHa eule
OTCYTCTBYeET.

3. B nepemeHHyo a 3anmncbiBaeTca CCbiJIKa HA BHOBb
CO34aHHbIN 0OBEKT, NPeacTaBAAOLWMN Yncno 3.



Moaenb AMHaMUYECKor TMNU3aLum

Umena Cebinku 06bexTsl

b

i #
' #

: )l

1 o A

1 ’ !

i I N
'

i h ' 3

] i I
1 i
i i

. ) #

' A

i r

] b 2

1 , +

i s 4

P

1

MepeMeHHble — 3TO 3anMcK B CUCTEMHON Tabnuue, rae npegycMoTpeHo
MECTO A1 XPaHEHUSI CCbINTOK HA OOBLEKTHI.

O61BeKTbl — 3TO obrnacTn namsaT ¢ 06beMOoM, JOCTAaTOYHbIM AN
nNpeacTaBleHns 3Ha4YEHUM 3TUX OOBEKTOB.

CcCbIfIKN — 3TO aBTOMAaTUYECKN pa3blMEHOBLIBAEMbLIE YKa3aTenu Ha

O0OBEKThI.

53



Ka)kablMl 06beKT umeeT ABa CTaHAAPTHbLIX NonAa:

* onucaTtenb TUNa, MICNOb3yeMbIN ANA XPaHEHUA
MHPopmMaLunm o Tune obbEKTa;

* CYETYMK CCbINOK, NCNONb3yEeMbIN ANA
onpeaesieHna MOMEHTA, KOraa NamsTb,
3aHMMaemasa o6 beKTOM, MOXKeT ObITb
ocBoboOXKaeHa.



NHPopMaLua O TMNE XPaHUTCA B
0b6beKTe, HO He B NepeMEHHON

>>>a =13 # JDTO uesnoe 4yncno

>>> 3 ="word’ # Tenepb 3TO CTPOKA

>>>a=42.2 # Tenepb 3TO BellecTBeHHoe
4YMCNO

* [lepemeHHble He MetoT TUMOB;
* Tun — 3TO CBOUCTBO OOBEKTA;

*B ﬂ,eﬁCTBMTeﬂbHOCTM Mbl HE NSMEHAEM TUTbI
nepemeHHbIX — Mbl NPOCTO 3alMUCbIBAEM B NepemMeHHble
CCbIJIKM HA OO BEKTDI APYINMX TUNOB.

Ha camom aene, BCce, YTO MOXKHO CKa3aTb O NepemMeHHbIX
B A3blKe Python, — 370 TO, YTO OHU CcCbiNaOMCA HA
KOHKpemHble 06beKmbl 8 KOHKPEMHbIE MOMEHMbI
8peMeHU.




Ob6beKTbl YHUUTOXKAOTCA
aBTOMATUUECKMN

Koraa umsa accoummnpyeTca ¢ HOBbIM OO BEKTOM,
nHtepnpetatop Python ocBoboKgaeT namaATb, 3aHUMAEMYIO
npeablaywnm o6 bekTom (ecaiM Ha HEro He CCbINaeTCa KaKoe-
nmbo apyroe uma nnm ob6bveKT). Takoe aBTOMaTUYECKOE
ocBObOOXAEeHMEe NaMATU, 3aHUMaeMon obbeKTamu,
Ha3biBaeTcA cbopkom mycopa (garbage collection).

>>> X =42

>>> x = ‘Object’ # Ocsoboxcdaemcsa ob6vekm 42 (ecau Hem Opyaux
CCbI/10K)

>>> X = 3.1415 # Tenepb ocsobordaemcsa obvekm ‘object’
>>>x =[1,2,3] # Tenepb oceoboxoaemca obvekm 3.1415
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>>>ag=3

>>>bhb=a

Pa3zpnenaemble CCbINKU
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Pa3zpnenaemble CCbINKU

>>>a=3
>>>b=a

>>> a = ‘spam’

Umena Cebinku 06bekTsi
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Pa3zpnenaemble CCbINKU

>>>g =3
>>>pb =23
>>>ag=a+2

9TO He NPUBOAUT K NU3MEHeHUIo nepemeHHoU b. B
NEeNCTBUTENIbHOCTU HET HMKAKOro cnocoba
nepes3anmcatb 3HaYeHne obvekTa 3.

3anncb HOBOroO 3HAYEHMA B MEPEMEHHYIO HE NPUBOAMUT K
M3MEHEHUI0 NePBOHAYa/IbHOTro 06 bEKTA, HO NPUBOAUT K
TOMY, YTO MepeMeHHas HAaYMHAET CCbIIAaTbCA Ha
COBEPLUEHHO APYron obbeKT



Pasnensemblie CCbIZIKU N USMEHAEeMble
06 beKTbl

>>> L1 =12, 3, 4] # IameHAaembIn 0O BbEKT

>>> L2 = L1 # Co3aaHne BTOPOU CCbIJIKM Ha TOT XKe CaMbIU
06BbEeKT

>>> L1[0]
2

>>> 11 =24

>>> L1[0] =24 # V3meHeHne obbekTa

>>> |1 # [NepemeHHasa L1 nameHunaco

[24, 3, 4]

>>> |2 # Ho TaKk)Ke nameHmnnacb n nepemeHHana L2
(24, 3, 4]
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Pasnensemblie CCbIZIKU N USMEHAEeMble
06 beKTbl

>>> 1= (2, 3, 4]

>>> 2 = L1[:] # Co3paeTca Konma cnumcka L1
>>> L1[0] = 24

>>> L1

[24, 3, 4]

>>> L2 # L2 He uasmeHumnaco

[2, 3, 4]

3aecb nameHeHunA B L1 HMKaK He OoTpaXKatoTcAa Ha L2, noTomy
4yTo L2 ccbinaeTca Ha Konuto 0bbeKTa, Ha KOTOPbIN
ccblnaetca nepemeHHana L1. To eCcTb 3TU nepemeHHsle
YKO3bl8AHOM HA pa3sau4Hbie obaacmu namsamu.




Pasnensemblie CCbIZIKU N USMEHAEeMble
06 beKTbl

import copy

X = copy.copy(Y) # Co3pganHme "moBepxHOCTHOMN'" KOMUK
ntoboro obvekta Y

X = copy.deepcopy(Y) # Co3pgaHme nonHOU KOMUMK:
KOMUPYIOTCS BCE BNOXKEHHbIE
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Pasnenaemblie CCbIJIKU U paBEeHCTBO

>>> X =42
>>> x = ‘object’ # ObbeKT 42 Tenepb YHUYTOXKEH?

>>> L =11, 2, 3]

>>>M=L # M unL-ccblNKN HAa OANH U TOT XKe
0OBbEeKT

>>>L==M # OaHO 1 TO e 3HaYeHne

True

>>>LisM # ccbinatoTca M HA OAMH U TOT XKe
0OBbEKT

True
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Pasnenaemblie CCbIJIKU U paBEeHCTBO

>>> 1 =1, 2, 3]
>>>M =1, 2, 3] # M n L ccbinatotca Ha pa3Hble 0O BHEKTbI

>>> L == M # OAQHO U TO *Ke 3Ha4YeHune

True

>>>Lis M # Ho pa3Hble 06beKTbl

False

>>> X =42

>>>Y =42 # [JoONKHO NONYYUTBLCA ABa Pa3HbIX 0OBbEKTA
>>> X ==

True

>>> X is Y # ToT ke cambit 0ObeKT: KalmpoBaHue B Aenctemu!
True
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Pasnenaemblie CCbIJIKU U paBEeHCTBO

>>> import sys

>>> sys.getrefcount(0) # 976 ykaszaTtenen Ha 3TOT
YYaCTOK NaMATH

976
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Mbl noapobHo paCCMOTEenM mopaesib ANHaMUYECKoun
TMNM3auum B A3bike Python, To ecTb cnocob, KOTOPbIN
NCNONb3YeTCA MHTEPNPEeTaTOPOM A8 aBTOMATUYECKOIO
XPaHEeHNA NHPOPMALMM O TUNAX OObEKTOB N n3baBaAET HAC OT
HeobxoAMMOCTM BCTaBNATb KOA 0OBbABNAEHMNIN B HALLM CUEHAPUMN.

[MToNyTHO Mbl Y3HANN, KaK peann3oBaHa CBA3b MeXay
nepemeHHbIMN N 0b6beKkTamun. Kpome Toro, mbl nccnegoBanm
noHATUE COOPKM Mycopa, Y3HANN, KaK pa3aensaemble CCblJIKM Ha
0b6BbEKTbI MOTYT OKa3blBaTb BO34ENCTBME HAa HECKOJIbKO
NepemMeHHbIX N KaK CCbIIKU BIUAKOT HA MOHATUE paBEHCTBA B
A3blke Python.

[MocKkonbKy B A3bike Python nmeetca Bcero ogHa mogenb
NPMCBaMBAHUA, N OHA UCMONb3YETCA MNOBCIOAY B 3TOM A3bIKE,
OYeHb BaXXHO, YTOObI Bbl Pa30b6pannCb B HEW, NPEKAE YEM
ABUraTbCA Aanblue



